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Presa despre înalta 
m ita  în România.

Viaita, pe care Monarchul nostru a 
făcut-o în România şi primirea pompoasă ce 
’i-a pregătit Regele Carol şi poporul seu este 
un eveniment, care se ridică ca şi o pi
ramidă nu numai pentru câmpia poli
tică a neamului românesc, ci şi pentru cea 
a întregii Europe.

Nu e deci nici o m irare dacă în
treagă presa română, întreagă presa mo- 
narchiei noastre, ba întreagă presa euro
peană îi dedică articoli de frunte.

Vocile, ce sé aud din aceasta ocasiune 
în concertul presei din Europa, sân t foarte 
diferite şi nu armonisează nici-decum. 
D ar’ e şi firesc ca sé fie aşa. Eveniment 
aşa de im portant şi de înalt, visita acea
sta  este apreciată după mulţime de conside- 
raţiuni diferite, pornite din interesele aşa 
de încrucişate ale diferitelor popoare.

Cu toate acestea ele toate ne privesc şi 
ne interesează şi pe noi din motive de 
sine înţelese, căci sé refer la o chestiune 
comună întreg neamului românesc.

De aceea precum înainte de visită 
am reprodus aprecierile, ce presa a fă
cut evenimentului pus în prospect pe vii
tor, întocmai aşa vom face şi acum, după-ce 
faptul s’a petrecut, dând prilegiu la şi 
mai multe şi mai variate voci. In cele 
următoare începem reproducerea în între
gime sau în resum at a articolilor apăruţi în 
ziarele mai im portante.

„L’lndependance Beige“.
S u b titlu l « Visita lu i fra n c isc  l o s i f  la 

Bucureşti»  m arele ziar din B ruxella »L ’In- 
dependance B eige  în num eral seu dela 
29  Septem vrie , publică un  in te resan t 
articol, d a to rit confratelu i şi am icului 
n o s tru  dl lo a n  N . Rom an. E a tă  în în 
treg im ea sa acest a r t ic o l:

Astăzi chiar împăratul Austriei, după-ce 
a inaugurat lucrările de canalisare dela Porţile- 
de-fer, a ajuns la Bucureşti la Regele Româ
niei. Amândoi Suveranii sânt întovărăşiţi de 
miniştrii lor respectivi de afaceri străine.

Pentru-ca ambii Monarchi sé fie astfel 
însoţiţi fiecare de principalul seu consilier, tre- 
bue sé aibă ceva important a-’şi spune cu 
privire la politica exterioară.

F rem denblatt din Viena, organ inspi
rat de ministrul austro-ungar de afaceri străine 
contele Goluchovski, lasă a se întrevede, în 
adevăr, că obiectul întrevederii este încheierea 
unui tratat de alianţă între Austro-Ungaria
si România sau mai exact, adesiunea acesteia »
la tripla-alianţă.

Nu e nevoe să fie cineva prea cuno
scător în aceste afaceri, pentru a înţelege im
portanţa acestui fapt şi preţul ce-’l pune 
Austro-Ungaria Ia realisarea lui.

în politica exterioară a statelor slave din 
Balcani un reviriment s’a produs de curând 
în detrimentul m o n a r c h i e i  Habsburgilor. 
Aceasta a perdut foarte mult din influenţa sa, 
pe când din contră prestigiul Rusiei a crescut 
până într’atâta, încât Serbia, Bulgaria şi Munte- 
negru plănuesc a se confedera sub protecţiu- 
nea sa.

Dacă am voi să căutăm căuşele defavo- 
rului în care a căzut imperiul austro-ungar, 
am găsi fără îndoială, că o mare parte din 
responsabilitate trebue să fie pusă în sar
cina Ungariei, a cărei politică egoistă, trufaşe 
şi dispreţuitoare faţă de numeroasele rase ce 
trăesc pe teritorul seu, a indispus foarte na- 
ţiunile-surori ale acestor popoare constituite 
în state independente.

Dar’ nu e aci chestiunea, — să ne mărgi
nim a constata faptul împuţinării influenţei 
austriace în Balcani, în măsură ce diplomaţia 
rusă câştigă teren.

Atitudinea observată de statele slave din 
Balcani, apropierea lor de Rusia, ce se ope
rează, sânt indicii sigure ale posiţiunii ce ele 
voesc să iee în evenimentele ce se pregătesc. 
Ori e natural, ca Austria să caute a redo
bândi influenţa perdută, sau cel puţin dacă 
statele slave îi scapă, a se despăgubi în altă 
parte. Şi numai România poate restabili echi
librul rupt în folosul Rusiei.

Alianţa română ar avă ca efect de at
opune la sporirea puterii ruseşti prin statele 
slave din Balcani contrapondul unei forţe con
siderabile. Trei sute de mii de oameni bine 
disciplinaţi, — acesta e numărul de soldaţi pe 
care România îl poate pune pe picior de răs- 
boiu, — formează o forţă capabilă de a juca 
un rol decisiv, fără a mai socoti că această 
putere militară e îndoită prin valoarea strate
gică a întăriturilor cu care natura a înzestrat 
această ţeară şi care nu sânt mai puţin im
portante decât fortificaţiunile artificiale dela 
Nămoloasa, Focşani, Chitila etc. E deci aci 
o alianţă care nu e de dispreţuit şi pe care 
Austro-Ungaria, îndemnată de un »egoism să
nătos«, precum o spune de altmintrelea F rem 
denblatt, are to t interesul să o vadă reali- 
sându-se, în ajunul evenimentelor ce Orientul 
e pe cale să producă.

*
Din partea României chestiunea ia o altă 

înfăţoşare.
Dacă guvennul român se arată prea gră

bit de a se arunca în braţele Austro-Ungariei, 
poporul român nu va fi poate încântat de 
acest frumos gest amical, căci poporul nu uită 
pe fraţii sei, cari sufer grozav dincolo de 
Carpaţi.

Se ştie la ce regim nedrept sânt supuşi 
Românii din Transilvania şi Ungaria. Ar tre
bui volume pentru a povesti suferinţele acestui 
popor, pe care guvernul magh'ar caută a-’l 
ucide încetul cu încetul, impunéndu-’i, în dose 
bine cântărite, otrava maghiarisării.

A rupe una după alta legăturile intime, 
care îl unesc de marea familie română, a înă
buşi în sufletul seu toate amintirile, toate 
sentimentele ce-’i sânt scumpe, a-’l face să 
uite frumoasa-’i limbă sonoră, constrîngănd 
pe fiii sei să înveţe idiomul maghiar, a su
pune politicei de maghiarisare instituţiunile 
care se bucură încă, în virtutea constituţiunii, 
de oare-care libertate, — biserica si scoalele 
private, susţinute cu dinarul particular, — şi 
a face din ele centruri de propagandă m a
ghiară, într’un cuvânt, a desnaţionalisa po
porul şi a transforma în Maghiari chiar şi 
petrile, după expresiunea unui ministru ma
ghiar, — acesta e scopul ce şi-’l-a propus 
guvernul din Budapesta şi pe care îl urmă
reşte cu o înverşunare feroce.» »

Pentru a da politicei sale oare care apa
renţă de legalitate, el a voit ca victimele să 
întărească ele însăşi, de ochii lumii cel puţin 
apucăturile inumane ale despotismului seu. 
El le-a acordat un simulacru de vot, pe care 
însă ele nu-’l pot exercita în chip efectiv; 
împărţirea circumscripţiunilor electorale e, în 
adevăr, atât de ingenios făcută, încât cele 
trei milioane de Români din Transilvania sânt 
sdrobiţi de o minoritate maghiară şi nu au 
nici o representaţiune în parlamentul Un
gariei.

Astfel, Românii din Transilvania şi Un
garia au decis de a nu mai lupta cu Ma
ghiarii pe terenul electoral şi de a-’şi apăra in
teresele în afară de parlament. Cu toată 
această abstenţiune, admisă ca linie de con
duită de conferenţa naţională din Mercurea 
la 1869, alegătorii români se întrunesc şi aleg 
delegaţi la conferenţele naţionale, convocate 
din când în când de comitetul naţional, care 
e emanaţiunea lor şi representă puterea lor 
executivă. Aceste conferenţe naţionale delibe
rează asupra intereselor poporului român şi 
formulează programul revendicaţiunilor sale; 
ear’ comitetul naţional e însărcinat cu exe- 
cuţiunea decisiunilor luate şi cu organisarea 
luptei, în scopul de a ajunge la realisarea de- 
sideratelor exprimate de conferenţe.

Lupta e deci angagiată între Români şi 
Maghiari, aspră şi înverşunată; cu cât mai 
mult Românii pun energie întru revendicarea 
drepturilor lor, cu atât mai mult Maghiarii 
se poartă cu asprime faţă de ei.

Pentru a se convinge ori-cine nu are 
decât a-’şi aminti faptele. în 1892, delegaţi 
din conferenţa naţională din Sibiiu, patru 
sute de Români s’au dus la Viena pentru a 
presenta împăratului un M em oradum , în care 
erau expuse plângerile poporului român con
tra guvernului maghiar. Graţie intrigilor ace
stuia, ei n’au fost primiţi. Mai târziu sub 
pretext de agitaţie, şefii mişcării, între cari 
Dr. loan Raţiu, Iuliu Coroianu, George Pop 
de Basăşti, Dr. Mihali, Dr. Lucaciu, etc. etc, 
au fost tîrîţi înaintea justiţiei maghiare şi 
condamnaţi pentru perioade, variând pentru 

I diferiţii acusaţi, dela doi la cinci ani închi

soare. Acesta a fost epilogul faimosului pro
ces dela Cluj, despre care ziarele au vorbit 
pe atunci. După patrusprăzece luni de în
chisoare, ei au fost graţiaţi, în urma, se crede, 
a intervenirii în favoarea lor a Regelui Carol 
al României pe lângă împăratul Francisc 
losif.

Cu toate acestea, închisoarea nu le-a 
muiat energia, după-cum »favoarea« de care 
beneficiau nu ’i-a împăcat cu adversarii lor. 
în luna Februarie trecut ei au adresat popo
rului român un M anifest, în care au declarat 
că nu părăsesc nici un punct din programul 
a căruia apărare le-a încredinţat-o naţiunea.

Din nou procese, din nou condamna- 
ţiuni. Şi eată şese luni de când ei aşteaptă 
să-’şi facă pedeapsa, de când cer o temniţă 
ce nu li-se poate d a ; căci închisorile sânt 
pline de preoţi, de învăţători şi de ţerani 
condamnaţi pentru delicte similare.

Şi tocmai în momentul când Regele 
Ungariei se duce ia Bucureşti pentru a soli
cita României, protectoare naturală a Româ
nilor cari gem sub jugul străin, neclintiţii 
campioni ai chestiunei române sânt din nou 
aruncaţi în închisoare. Drept vorbind, mo
mentul a fost în chip straniu ales; dar’ U n
garia are astfel de atenţiuni delicate pentru 
viitorii sei aliaţi...

Mişcarea naţională, ale căreia peripeţii 
mai recente le-am povestit aci pe scurt şi 
formează toată vieaţa politică a Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, nu e mai puţin 
populară în România independentă, unde ea 
numără mulţi şi zeloşi partizani şi ai căreia 
locuitori consideră ca-şi-cum ar fi a lor causa 
fraţilor lor subjugaţi. Ura Maghiarului e to t 
atât de vie dincolo ca şi dincoace de 
Carpaţi.

Şi dacă cel puţin Ungaria ar fi dispusă 
a face ceva pentru a îndulci aceste senti
mente ostile! Dar’ din contră, societăţile de 
maghiarisare se înmulţesc, presa chiar se dedă 
la provocaţiuni continue şi nu face decât să 
învenineze raporturile între cele două rase. 
Conferenţa naţională e interzisă, existenţa chiar 
a naţiunii române e oficial tăgăduită.

Negreşit, guvernul, în schimbul concur
sului eventual adus de România Austro-Un
gariei, va face promisiuni vagi de concesiuni, 
dar’ nu va acorda nimic real.

Cu toate aceste, alianţa probabil se va 
face, dar’ după-cum remarcă foarte bine 
T rib u n a , organul comitetului naţional, ea va 
rămână numai oficială şi nu va avă nimic 
de a face cu sentimentele intime ale naţiunii 
române.

** *
Ceea-ce am spus cu privire la regimul 

impus de Ungaria supuşilor sei Români se 
aplică deasemenea celorlalte rase ce trăesc 
pe teritorul seu : Sârbilor, Croaţilor şi Saşilor. 
Cele dintâiu două popoare s’au unit chiar în- 
tr’o acţiune comună cu Românii, al căror 
program şi organisare au adoptat-o acum un 
an într’un congres ţinut la Budapesta.

Pentru a-’şi face cineva o idee de calea 
percursă de ideea naţională la aceste diferite 
popoare e de ajuns a reaminti manifestaţiu- 
nile anti-maghiare care s’au produs în chip 
spontanen, cu ocasia sărbărilor milleniului, la 
Belgrad, Bucureşti, Viena, Paris, şi chiar în 
mijlocul Ungariei, la Agram capitala Croaţilor, 
cari se bucură cu toate aceste de oare-care 
autonomie.

Această situaţiune este o ameninţare 
perpetuă pentru pacea europeană. Poate-că 
conferenţa interparlamentară, care s’a întrunit 
de curând la Budapesta spre a discuta opiniuni 
mai mult s’au mai puţin platonice asupra bu
nătăţilor păcii universale, ar fi putut face o 
operă utilă sfătuind guvernul din acel oraş a 
stînge în loc de a aţîţa necontenit acest fo
car ameninţător de discordie, făcând să înce
teze o stare de lucruri, care este o sfidare a 
justiţiei şi umanităţii.

loan N Roman.
** *

în  acelaşi num ér L ’Indépendance 
helge publică în frunte  o »revistă poli
tică«, tra tâ n d  d esp re  acelaşi subiect, şi 
conco rdând  în  to tu l cu  vederile  expuse 
de confrate le  şi am icul nostru  în a rti
colul de m ai sus.

E a tă  in tr ’adevér cum  priveşte  şi 
cum  judecă  ziarul belgian  s itu a ţiu n e a :

împăratul Francisc losif a ajuns astăzi
Luni, în capitala României, Pentru regatul

dunărean e un mare eveniment această visită 
imperială, care serveşte de epilor la inaugu
rarea lucrărilor de canalisare dela Porţile- ! 1
de-fer; dar’ e deasemenea un eveniment 
european, care de multă vreme să pregătea. 
De mai multe-ori în aceste din urmă timpuri 
Regele şi Regina României visitaseră, când la 
Viena când la Ischl, puternicul vecin al Ro
mâniei, atestând prin aceasta excelentele re- 
laţiuni între cele două curţi. Aceste relaţiuni 
sânt astăzi afirmate în tr’un chip şi mai stră
lucit prin visita împăratului Austriei la Bu
cureşti. Să zice chiar’ că acest demers de 
înaltă bună-voinţă nu face decât să consacre 
încheierea unei alianţe între Austro-Ungaria 
şi România, destinată a contrabalansa pre- 
ponderanţa ce Rusia a câştigat în aceste din 
urmă timpuri în Peninsula-Balcanică. Dorinţa 
unei înţelegeri de acest fel între cele două 
state vecine nu are nimic de necrezut, în mo
mentul când atâtea combinaţiuni politice şi 
diplomatice să încheie în Orient, in vederea 
unor eventualităţi mai mult sau mai puţin 
apropiate. Pentru monarchia austro-ungară 
nu e indiferent de a se simţi spriginită de un 
aliat de importanţa României. Cu drept 
cuvânt, acest regat înfloritor e considerat ca 
unul din cele mai importante elemente de 
ordine si de civilisatie în Orient, atât din 
punctul de vedere politic cât şi militar; şi 
chiar visita împăratului Franeisc losif la Bu
cureşti e o dovadă a preţului ce Austro-Un
garia pune pe prietenia acestei ţeri. Consi- 
deraţiunea cu care e încungiurată România o 
datoreşte înţelepciunii oamenilor sei de stat şi 
îndeosebi eminentelor calităţi ale suveranului 
seu. Poporul român are deplină conştienţă 
de aceasta. De aceea el arată Regelui Carol 
o încredere absolută si această încredere con-i
stitue garanţa cea mai sigură a desvoltării şi 
viitorului terii.I

Alianţa cu Austro-Ungaria, pe care toată 
lumea o priveşte în România ca un act de 
înaltă importanţă, nu pare totuşi a întimpina 
simpatii tot aşa de profunde în toate clasele 
pupulaţiunii. Nenorocita condiţiune a Româ
nilor din Transilvania, atitudinea trufaşă si 
arogantă a Maghiarilor faţă de supuşii ne
maghiari ai coroanei sfântului Stefan, au să
pat un abis, pe care nici un arangiament ofi
cial nu va fi în stare să-’l închidă.

(Aici L ’lndependance helge recomandă cetitorilo 
sei articolul dlui Roman, pe car* îl publicăm mai sus).

Mariagiul ce se încheie va fi deci mai 
curând un «nrariage de raison» : nu va fi o 
uniune în care soţii aduc o sumă egală de 
simpatie reciprocă. Dar’ poate e permis a 
spera, că această alianţă nu va fi fără nici 
o influenţă asupra atitudinii guvernului ma
ghiar cu privire la Românii din Transilvania, 
în  interesul chiar al causei ce pledează la 
Bucureşti, împăratul are datoria de a inter
veni pe lângă consilierii sei maghiari, pentru 
a-’i invita să pună oare-care temperanţă în 
opera de maghiarisare, pe care o urmăresc 
cu o energie atât de puţin băgătoare de 
seamă pentru sentimentele şi revendicările cele 
mai sfinte şi mai legitime.

Forţa şi durata alianţei austro-române 
vor ave numai de câştigat de aci.

Ori-cum ar fi cu acest antagonism, nu 
trebue să ne îndoim, că toţi Românii vor ac
cepta această alianţă ca o necesitate politică. 
Şi îu această privinţă e interesant a constata, 
că ministrul afacerilor străine, dl Sturdza, care 
va avă meritul de a face încheierea alianţei, 
este unul din patrioţii care nu mai departe 
decât anul trecut protesta în chipul cel mai 
energic contra violenţei făcute Românilor de 
peste Carpaţi.

în presa austro-germană se caută a se 
opune întrevederea dela Bucureşti visitei Ţa
rului la Paris, a căreia contra - partidă ar 
forma-o întru câtva. E aci o exagerare prea 
interesată, ca să poată fi luată la serios. 
Alianţa României va ave de sigur pentru Au
stria o mare valoare, mai ales din punct de 
vedere militar, în cas de răsboiu cu Rusia, 
dar’ nu vedem ce influenţă ar pută ea exer
cita asupra întregului politicei europene, al 
căreia unul din elementele capitale şi esen
ţiale este alianţa franco-rusă. Austria sin 
gură, mai la urmă, va avă ceva de câştigat 
din această alianţă şi numai în caşuri deter
minate.

E chiar îndoielnic, că acest tratat şă 
aibă vre-un raport oare-care cu eventualită
ţile provăzute prin tratatul triplei alianţe, deşi

se caută în Germania a presenta pe Rom â
nia ca câştigată de aci încolo la politica tri- 
plică. S ’a văzut cât de puţin arangiamentele 
care leagă pe cele trei puteri centrale aliate 
privesc afacerile Orientului prin atitudinea cu 
totul deosebită ce fiecare din ele a adoptat 
în crisa recentă. Austro-Ungaria s’a înţeles 
de-adreptul cu Rusia; Italia, în măsura sla
belor sale mijloace, a făcut pe faţă causă co
mună cu Anglia contra liniei de purtare adop
tată de Austria şi Rusia; cât pentru Germ a
nia ea s’a ţinut într’o reservă ce nu s'a des- 
minţit decât în aceste din urmă zile, după 
întâlnirea Ţarului cu Wilhelm II. la Breslau. 
Se poate chiar conchide din aceste fapte re
cente, că dacă Austria caută astăzi amiciţia 
mai strînsă a României e tocmai din causa, 
că nu se simţia îndeajuns spriginită de tripla 
alianţă în interesele sale orientale.

Pare deci legitim de a conchide, că în
ţelegerea astăzi consacrată prin visita lui F ran
cisc losif ia Regele Carol are în vedere mai 
ales interesele sale imediate. în  aceste m ar
gini chiar, ea este deasemenea un fapt po
litic de un foarte înalt interes şi care poate 
fi salutat cu satisfacţiune, de oare-ce restabi
lind echilibrul de forţe şi de influenţe la D u
năre şi în Balcani, această înţelegere e de 
natură a da o nouă garanţie pentru pacea 
generală.

--------—1*999»-.  -------

Sibiiu , 5 Oct. 1896.
între vorbire cu R egele Carol.

Corespondentul ziarului . P r e s s f l "  dm 
Viena, tiiud de faţă la primirea ce «’a făcut 
M. Sale împăratului şi Regelui Francisc losif 
I. în Bucureşti, a avut o întrevorbire cu Re
gele Carol, care 'i-a făcut următoarele decla- 
raţiuni;

Regele constată, că interesele economice 
ale U n g a r i e i  sünt fără îndoială, în multe 
privinţe identice cu ale R o m â n i e i ,  cu 
toate acestea o aplanare a relaţiunilor încor
date economice nu e imposibilă. Regele a 
atras cam de mult atenţiunea celor compe
tenţi asupra mijloacelor, cu ajutorul cărora 
s’ar puté lega un contract economic durabi l .  
Sülit atâtea interese comune şi atâtea concep- 
ţiuni de interese, care fac posibilă o bună 
înţelegere între aceste două naţiuni. Regele 
a amintit apoi, că mai de multe-ori a avut 
plăcute întâlniri eu K á 11 a y şi T i s z a şi 
a accentuat cu deosebită greutate, că aşteaptă 
mult bine dela politica contelui G o l u 
c h o v s k i ,  ţ i  cu privire la întreptarea re
laţiunilor economice între Ungaria şi Ro
mânia.

Corespondentul mai înşiră apoi, că Re
gele Carol ar fi vorbit cu mare admiraţie de
spre exposiţia millenară din Budapesta şi de
spre marele avént al Ungariei, arătat în ex
posiţia aceasta, şi ca de încheiere ar fi de
clarat, că: deschiderea canalului la Porţile-de-* 
fer va contribui mult la ridicarea eomunieaţiunii 
pe Dunăre şi va lega tot mai bine la olaltă 
naţiunile riverane.

0  dăm aşa, cum o serie „Presse8.

Desminţiri oficioase. „Ágén ţa 
română8 desminte ştirea răspândită prin 
toate foile europene, eă visita Monarchului 
nostru la Bucureşti ar fi avut de resultat în
cheierea şi subscrierea unui contract formal 
de alianţă, legat Intre Austro-Ungaria şi Ro
mânia, şi declară toate aceste ştiri de ne- 
exaete şi de scornituri fantastice. Faptul, că 
M. Sa împăratul şi Regele Francisc Iosif I. 
a fost Însoţit şi de şeful statului - major au
striac, baronul B e c k  în această călătorie, 
e considerată de o deosebită atenţiune, ce 
s’a dat Regelui Carol din partea marelui Mo
narch. Tot astfel de scornite sünt şi ştirile 
despre decorarea Regelui Carol cu crucea 
mare a ordinului Sfântul Stefan, cu  d i a 
m a n t e ,  pentru-că astfel de distincţiuni nu 
sünt usuate între domnitori.

0 altă desminţire se dă din Belgrad 
ştirii, că Regele Sérbiei ar fi fost rău impre
sionat pentru primirea rece ce ’i-s’a făcut la 
Orşova. E foarte natural, că dînsul nu u 
putut fi primit cu aceeaşi intimitate cu care 
a fost primit Ragele Carol, cu toate acestea 
e convins despre păriuţeasca şi bunăvoitoaros. 
amieiţie, de care îl împărtăşeşte M. Sa împă
ratul şi Regele Francisc Iosif I.
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PROCESUL „TRIBUNEI“.
—  A  l  3 3 - l e a .  —
— Dela corespondentul nostra. —

Cluj, 29 Sept. n. 1896.

Pertractarea finală.
(Urmare ţi fine.)

Terminându-’şi apărătorul vorbirea, a 
căreia ton resolut şi energic a făcut cea mai 
bună impresinne asupra ascultătorilor români 
presenţi în număr mare, p r e s i d e n t u l  de
clară, că dînsul în vorbirea procurorului n’a 
aflat nimica ce ’l-ar fi putut îndemna să in
tervină. Expresiunile cari le-a folosit întru
cât a priceput nu s’au referit la persoană, cu 
ele a caracterisat numai spiritul luptei şi 
a sa nu a’a aflat îndemnat a-’l îndemna la or
dine. Datoria ’şi-o ştie.

P r o c u r o r u l  mulţumeşte presideutului 
pentru explicările date pentru dînsul. El 
niei-decât n’a voit să vateme persoane şi se 
atace caracterul privat al singuraticilor anga- 
giaţi la lupta de eare vorba e. Ca membru 
al cavalereştii naţiuni maghiare nici că poate 
face aşa ceva. Faptul, că Mathia de origine 
a fost Român, absolut nu detrage nimic din 
meritele lui şi împregiurarea aceasta nu mic
şorează nici-deeât pietatea cu care faţă de 
dînsul sünt. Bucuros recunoaşte însuşirile 
bune şi meritele ori-şi-cui! Altceva n’are 
nimic de spus.

I. Cor o i anu  ia la cunoştinţă declara- 
ţiunile făcute de president şi dl procuror, de- 
elară însă că nu-’l îndestulese şi susţine cele 
spuse.

Presidentul după aceste declară de sfîrşitâ 
acusa şi apărarea şi provoacă pe notar să ce
tească paragraf» pe cari acusa se basează, 
cei reieritor la procedură, precum, şi punctele 
la cari au se răspundă juraţii, ceea-ce fă- 
cându-se la 12 şi jumătate ore roagă pe ju
raţi se se retragă pentru a aduce verdictul, 
făcându-’i atenţi la jurământul luat Până la 
aducerea verdictului suspinde şedinţa.

La 1 oră p. m. redeschizâud şedinţa, 
presidentul dă cuvântul presidentului juraţilor, 
care cu ton timid ceteşte, că în urma votu
rilor făcute secret dl Balteş e d e c l a r a t  de 
vinovat  cu 12 votur i ,  ear  dl Marse hal i  
cu 10 con t r a  2 votur i .

în urma acesteia presidentul provoacă 
pe procuror se-’şi facă propunerea de pe
deapsă, care cere ca acusatul dl Bal t eş  să 
fie pedepsit cu maximul pedepsei circumscrise în 
paragraful 173 al codului penal, din motivul că 
a fost pentru asemenea delict de mai rnulte- 
ori deja pedepsit, ear’ acusatul dl Marsch a 11 
cu pedeapsa in sus de jumătate a celei în 
lege fixate, precum şi ca ambii să fie în solidum 
obligaţi a plăti spesele procesuale în suma de 
29 fi. 89 cr.

Ap ă r ă t o r u l :  Cere Bă se anuleze ver
dictul juriului, ca şi contrar legii, îndeosebi ac
centuează şi motivează aceasta referitor ia 
acusatul Ma r s c k a 11. în cas însă dacă ace
stei rugări nu ar da loc, tribunalul să nu ur
meze propuuerii dlui procuror, ci având în 
vedere la acusatul Marsthall împregiurarea, 
că până a um nu a fost pedepsit, car’ la 
amândoi că faptul lor a pornit din imbold 
nobil, se aplice minimul pedepsei.

Presidentul suspinde şedinţa până la 3% 
ore p. m, când se va enunţa sentenţa.

La terminul zis redeschizându-se şe
dinţa s’a enunţat sentenţa deja cunoscută con
damnând pe dl Balteş la un an şi t r e i  
luni  î nc h i s oa r e ,  300 fl. ameudă  sau 
la cas de n e p l ă t i r e  încă 1 l ună  în
ch i soa r e  şi s upo r t a r e a  speae i or  pro- 
c esu ale.

Partea din verdictul juraţilor referitoare 
la dl Marschall s’a anulat, pe basa legii.

Atât acusatul d! Balteş cât şi apărătorul 
au insinuat recurs de nulitate. Z.

Fraţi la fraţi.
Banchetul dat Mercuri seara de dl Caz- 

zavilan şi colonia italiană din Bucureşti, în 
onoarea deputaţilor şi senatorilor italieni, a 
fost foarte animat.

S’au pronunţat discursuri de cătră urmă
torii domni: L. Cazzavi l an,  în numele 
coloniei italiene din capitală; marehizul Pan-  
dolfi pentru românisarea Italienilor stabiliţi 
în România; senatorul P i e r a n t o n i o  pentru 
România; deputatul No ci to  pentru familiile 
regale ale României şi Italiei; G. F. Ro
besc u, primarul capitalei, pentru oaspeţii 
italieni; B trbu Del t avraneea pentru Regele 
Italiei şi Regele României; un senator spa
niol pentru unirea celor trei ţeri latine: Italia, 
Spania şi România; Meugar i ni ,  redactor la 
„ Tr i buna“ italiană, pentru România şi 
Italia; deputatul C ar u t ti  tot pentru Ro
mânia şi Italia; şi dl N. F ie va pentru d-nii 
Pierantonio şi Pandolii, iniţiatorii ideii de 
frăţie româno-it&iianâ.

Banchetul a luat sfîrşit la ora 12 din 
noapte.

#* *

Joi înainte de ameazi, deputaţii şi sena
torii italieni au viaitat liceul Lázár ,  şcoala 
comercială, fuudaţiune» Carol I. şi şcoala 
veterinară, uudo li-s’a oferit un dejun.

După ameazi oaspeţii italieni au visitat 
şcoala de poduri şi şosele, şcoala de arte şi 
meserii şi fabrica de tutun, unde s’a oferit 
fiecărui visitator câte o cutie de tutun, pe 
care stă înscris numele fiecărui deputat în 
parte şi este decorată cu un desemn repre- 
sentâud un dorobanţ şi un bersagliere italian.

Seara, la orele 8 şi jumătate, a avut 
loc în sala hotelului Bulevard, bauchetul par
lamentar dat de deputaţii români în onoarea 
senatorilor şi deputaţilor italieni.

Banchetul a fost presidat de prinţul 
D. Ghica,  preşedintele senatului, şi a fost 
onorat şi cu presenţa ministrului Italiei la 
Bucureşti, marchizul Bece ar ia d’Incisa.

Primul toast a fost ridicat de prinţul 
D. G h i e a pentru Maiestatea Sa Regele Carol 
şi pentru Italia.

A vorbit apoi dl P. S. Aurel i an,  
preşedintele camerei române pentru parla
mentul italiau; dl senator P i e r a n t on i o ,  
pentru suveranii români, pentru preşedinţii 
corpurilor legiuitoare şi pentru ginta latină; 
dl Poenaru Bor dea pentru prosperitatea po
poarelor latine; dl deputat Noc i t o  pentru 
România şi parlamentul român: dl V. A. 
Ur och i a  pentru femeia latină; dl deputat 
S a n t i n i pentru România; dl deputat G a- 
l e t t i  pentru Înfrăţirea româno-italiană; dl 
ministru al Italiei pentru suveranii şi dinastia 
română; dl De l avr ancea  pentru marchizul 
Becsaria, ministrul Italiei; dl N. Xenopol  
pentru prosperitatea şi mărirea Italiei; dl P. 
G r ă d i ş t e a n u  pentru înfrăţirea trainică 
româno-italiană şi în sfîrşit dl deputat Oe~ 
r u t t i  pentru gloria şi mărirea Românioi.

Bauchetul s'a terminat la orele 11 jam. 
*# *

Vineri dimineaţa oaspeţii italieni au 
plecat la Sinaia, unde vor fi presentaţi M. 
Sale Regelui.

Din parlamentul maghiar.
Cauiera deputaţilor.

— Şedinţa d in  3  Octomvrie n. —

Se deschide la orele 11 a. m.
Preşedintele Sz i l ágyi  Dezső pre

sents hârtia ministrului president Báuffy,  
cu care se anunţă, că închiderea parlamen
tului se va întâmpla Luni, în 5 Octomvrie, 
la orele 11 a. m., tn sala mare a palatului 
regal din Buda, şi roagă pe domnii deputaţi 
să se presente în număr complet la acest act 
solemn.

Contele Ap pony i apelând la s ince
r i t a t e a  p o l i t i c a  a guvernului, cere iăs- 
puns grabnic la interpelaţia ce a făcut-o mai 
zilele trecute cu privire la „cu ot ău, şi anume: 
să ’i-se spună, că guvernul actual se identi
fică el cu vederile comisiunii exmiae pentru 
statorirea „cuot e i “, da sau ba? Răspunsul 
acesta pentru aceea îl cere, ca să ştie ce Be 
răspundă alegătorilor, dacă îl vor întreba.

Ministrul-presideut Bânf fy se provoacă 
asemenea la sinceritatea politică (pe care nu 
o are! R „Trib.“) şi răspunde, că guvernul 
’şi-a precisat odată punctul seu de vedere, şi 
la cele declarate atunci, nu are se mai adauge 
nimic. Pertractările au să se termine mai 
ântâiu între cele două comisiuui exmise pen
tru statorirea „cuotei “ şi guvernul numai 
după aceea poate să iee posiţie hotărîtă. în 
privinţa aceasta domneşte o perfectă înţele
gere între guvernul ungar şi cel austriac. Nu 
are dară Bă răspundă nimica de astă-dată. 
(Aprobări în dîeapta).

Ugrón Gábor  face imputări guver
nului, că să joacă cu alegătorii de-a „baba 
o a r b a “. Se ştie, că ministrul-president a 
luat dela deputaţi cuvântul de onoare, că vor 
consimţi la urcarea „cuotei" ,  — de ce 
nu o spune dară aineer şi lămurit, că ce 
voeşte?

Hel f i  I g n á t z  asemeuea cere lămu
riri categorice, despre angagiamentele guver
nului luate cu privire la urcarea „cuotei".

Ho r á n s z k y  Nándor  se provoacă la 
împregiurarea, că ministrul austriac de finanţe 
a declarat în reichsrath îu mod hotărît, că 
„cu o ta"  se va scăriţa pentru Austria. Gu
vernul austriac e sincer; nu tot astfel e însă 
guvernul ungar, care să ascunde, şi nu cu
tează să păşească cu coloarea pe faţă. Asta 
apoi nu e sinceritate politică, ci e o ţinută, 
care trebue reprobată în modul cel mai se
rios. (Aprobări din partea oposiţiei.)

Pol onyi  Géza asemenea cere răspuns 
hotărît din partea guvernului, ear’ Miinich 
Aur e l  (guvernamental) tace imputări lui 
Ugrón,  ră a vătămat majoritatea parlamen
tului, suspiţionându-o cu darea de reversale, 
referitoare la urcarea cuotei ,  şi îi zice: că 
astfel de observări se pot face numai î n 
b i r t u r i .

Ugr ón  răspunde, că tn caşul, dacă noul 
parlament (adecă majoritatea) nu va ridica

_________ T  R I B U N A  _

cuota la 35, va cere iertare dela Miinich îu 
plină şedinţă, dacă va mai fi deputat, ear’ 
de nu, în acel bi r t ,  în care-’l va întâlni. 
(Ilaritate.)

Beö t hy  Á k o s e d e  credinţă, că gu
vernul pentru aceea nu face declaraţiuni pre
cise, pentru-că voeşte să facă alegeri cu forţa 
şi prin eorupţiuni, ca cu majoritatea astfel 
câştigată se poată vinde interesele ţerii.

Pu l s z ky  Ágos t  apără guvernul, ear’ 
presidentul declară discuţia de închisă şi dă 
cuvântul deputatului:

Hoc k  János,  care adresează minisi ru- 
lui de justiţie o interpelaţie urgentă, referi
toare la profanarea sfintei cruci în „Ős Buda
vár", cu ocasiunea arangiării unei procesiuni 
frivole.

P e r c z e l  Dezső,  ministru de interne 
răspunde, că şeful poliţiei a luat măsurile ne
cesare ca faptul să fie pedepsit.

H o c k  J á n o s  ia răspunsul Ia cu
noştinţă.

Szalay Imr e  se plânge, că notarul 
comunal din Nagybajom, om pliu de păcate, 
a fost simplu pedepsit tu bani, tu loc să fie 
amovat din oficiu, — ear’ ministrul Pe r 
czel  promite îndreptare.

Szél Ká l mán depune pe masă actele 
ctmisiunii exmise pentru statorirea „cuotei"  
după-ce apoi, presidentul

Sz i l ágyi  Dezső mulţumeşte deputa
ţilor pentru spriginul ce ’i-au dat în decursul 
presidenţiei sale, îşi ia rămas bun dela de
putaţi şi încheie cu „ Tr ă e a s c ă  Regele".

Ii răspund deputaţii Horánszky,  Sze
der kényi ,  Luká c s  Béla şi I Iel fy Ig
nátz,  — să autentică apoi protocolul şe
dinţei şi şedinţa se declară de închisă.

Casa magnaţilor.
— Şed in ţa  d in  3  Octomvrie n. —■

Preşedinte: contele Károl yi  Ti bor
Presenţi toţi miniştrii.
Preşedintele anunţă denumirea domnilor 

Bródy Zzigmoud (directorul ziarului 
„Neues Pester Journal"), Maş i r evec i  Sa
muel  (fost jude la Curie) şi Szabó Jenő, de 
membri pe vieaţă ai casei magnaţilor.

Se dă cetire hârtiei, prin care guvernul 
anunţă disolvarea parlamentului.

Preşedintele îşi ia rămas bun dela 
membrii casei magnaţilor, dorindu-le putere şi 
sănătate, ca să-’şi poată împlini şi pe viitor 
înalta misiune.

în numele casei răspunde Episcopul din 
Muacaci, F ir  csak Gyula,  mulţumiud pre
şedintelui şi biroului pentru activitatea des- 
voltată.

Se autentică protocolul, ear’ şedinţa se 
închide la orele 21/*.

Adunarea generală
a

„Societăţii pentru fond de 
teatru  rom ân“.

— Raport special.—

— 1 O otom vrie n. 1896.
(Urmare).

La acest discurs a răspuns în numele 
Făgărâşenilor, dl Yicar Basiliu Raţiu, vorbind 
mai pe larg despre societăţile noastre cultu
rale şi despre însemnătatea teatrului, ca fac
tor cultural în vieaţa unui popor.

Trecâudu-se la ordinea zilei, să aleg de 
secretari ai şedinţelor domnii V. Goldiş şi O. 
Vasú, apoi dl prim-secretar V. Oniţiu dă ce
tire raportului comitetului despre activitatea 
desvoltată în decursul anului 1895/6. în fine 
se aleg comisiunile: pentru examinarea rapor
tului comitetului, a raportului cassarului şi o 
comisiune pentru înscriere de noi membri şi 
îucassarea taxelor.

Cu aceste şedinţa primă s’a terminat, 
anunţându-se şedinţa proximă pe Luni a. m.

în timpul de după prânz şi seara s’a 
ţinut banchetul şi producţiunea de cântări şi 
teutru, după care a urmat dans.

în d cursul acestor petreceri a mai 
crescut animaţia publicului şi s’a înmulţit şi 
numărul participanţilor, cu deosebire la pro
ducţiunea de seară, care a fost cercetată de 
lume multă, intre cari şi străini. La banchet 
s’au ţinut mai multe toaste, şirul cărora T-a 
început dl Vulcan, toastând pentru M. Sa îm
păratul-Rege. Producţiunea de seară a constat 
din două părţi, din cântări poporale, execu
tate de corul tinerimii şi din representarea 
piesei „Sf r ede l u l  Dracul ui " .  Produc
ţiunea a fost arangiată de societatea „Pro
gresul", care sub conducerea dlui Dr. Şen- 
c h e îi, deşi cu Încetul, fiindcă are a se lupta 
cu multe pedeci şi greutăţi, se sileşte a merge 
înainte, a corespunde numelui seu: progres. 
După o dupâprânză veselă şi o noapte petre
cută în şi mai mare veselie, s’a ţinut Luni 
şedinţa a doua şi ultimă. Aceasta ar fi fost 
sä fie cel mai principal act al adunării, de

oare-ce în ea ar fi trebuit să se iee cele mai 
însemnate măsuri pentru prosperarea şi avân
tul societăţii, precum şi promovarea causei 
ce o representă, dar’, mărturisesc, că ceea ce 
s’a făcut, pe mine şi cred că pe mulţi alţii, 
nu ne-a mulţumit. S'au făcut trei membri 
fundatori: vicarul Raţiu, Dr. I. Meţian şi Dr. 
Şerban şi taxele Intrate au dat suma de fl. 
430 — sumă îndestulitoare în proporţie cu 
publicul adunat, dar’ mică şi neînsemnată faţă 
de marile scopuri ale societăţii. Raportul 
canarului şi al comitetului se iau la cuno
ştinţă şi se ia ca conclus mai însemnat a se 
eda opuri literare-teatrale, cu ceea-ce să în
sărcinează comitetul. Să aleg în comitet ca 
membri domnii Oniţiu şi Dr. Iancu Meţian, ear’ 
locul adunării viitoare să conerede comitetului 
a-’l alege, fiindcă nu s’a primit de nicăirea 
invitare.

Atâta tot, după părerea mea puţin, dar' 
asupra acesteia poate voiu mai reveni.

înm.
«

Raportul comitetului societăţii pentru 
crearea unui torni de teatru  român.

Onor  aduna r e  gene r a l ă !
Adunarea generală a societăţii noastre, 

ţinută In 14/26 şi 15/27 Oct. 1895 la Bra
şov, prin hotărîrea sa din şedinţa II. punctul 
V., în sensul §. 9 p. 6 şi al § 13 din sta
tutele societăţii, pentru 3 ani de zile ni-a în
credinţat nouă conducerea afacerilor societăţii 
noastre. Cu ziua de astăzi am ajuns la sfîr- 
şitul unui an din acest restimp. în puterea 
§ ului 7 din statutele noastre şi pe basa In
vitării prevenitoare a Românilor din Făgăraş, 
adunarea generală din anul trecut prin holă- 
rîrea sa din şedinţa H. p. VII. a decis, ca adu
narea generală din estan să se ţină îu ospi- 
talul oraş al Făgăraşului. Eată-ne deci aste zi 
înaintea d-voastre, rugându-vă în sensul §-ului 
17 din statute să daţi binevoitoare ascultare 
raportului nostru despre cele isprăvite de noi 
în decursul anului expirat acum.

Onorată adunare generală 1
Disposiţiunile capitolului VI. al statu

telor societăţii noastre precisează activitatea 
comitetului. Ţinem să relevăm în resumtt 
aceste disposiţii. în înţelesul, lor comitetul 
va ţină şedinţă în flecare lună odată, ceiând 
trebuinţa şi mai de multe-ori, — el îngrijeşte 
de averea societăţii, de observarea statutelor 
şi execută decisiunile adunării, el va eloca 
banii îucassaţi la un loc sigur pentru fructi
ficare, va purta registre despre ţinerea îu 
evidenţă a membrilor, îu sfîrşit comitetul va 
face raport adunării generale despre toată ac
tivitatea sa de peste un au.

Pentru de a răspunde acestor însărcinări 
cuprinse în statutele societăţii şi pentru txe- 
cutsrea hotăiîrilor aduse de aduuarea gene
rală din 1895, comitetul d-voastră a ţiuut 
în decursul anului expirat acum 9 şedinţe, 
îu cele următoare avem onorul a vă raporta 
despre cele săvlrşite îu şedinţele noastre.

Adunarea generală din anul 1895 prin 
decisiunea sa din şedinţa II. p. III. al. 2 ho- 
tărîse „să dee absolutor comitetului vechiu 
pentru gestiunea anilor 1890—1895, 4 Martie 
şi pentru administrarea averii societăţii sub 
reserva presentării ulterioare a actului de de
posit despre averea societăţii predată îu ad
ministrarea institutului de credit şi economii 
„Albina" diu Sibiiu, care act să fie presentat 
în timpul cel mai scurt noului comitet şi se 
se notifice proximei adunări generale". Cele 
cerute dj aduuarea generală dia anul trecut 
prin această hotărîre s’au împlinit întocmai. 
Toate actele referitoare la averea societăţii 
dimpreună cu chestiouatul act de deposit, co
mitetul vechiu le-a predat comitetului d-voastră 
de acum, care cu plăcere a putut constata în 
partea comitetului de mai înainte acurateţa şi 
corectitate deplină în administrarea averii 
societăţii noastre.

încât priveşte hotărîrea de sub p. III. 
ai. 2 şi 4 din şedinţa II. a adunării generale 
din anul trecut, hotărîre privitoare h  presen
ts rea unei socoteli exacte despre averea so- 
cietîţii şi la plasarea fondului societăţii în 
hârtii de valoare cu rentabilitate mai mare, 
decât hârtiile, în care până aci fusese plasată 
averea societăţii, comitetul vă raportează se
parat prin raportul special al dlui Valeriu 
Bologa, cassarul societăţii noastre.

Prin pregătirea, convocarea şi ţinerea 
presentei adunări generale, comitetul d-voastră 
a satisfăcut decisului adunării generale din 
anul trecut adus în şedinţa II. p. V. al. 1, 
care decis îndruma comitetul a stărui din 
toate puterile, ca să se execute disposiţiunea 
din §. 6 al statutelor, eare prescrie, ca în 
fiecare an să se ţină o adunare generală.

Administrarea averii societăţii conform 
conclusului Y. al. 2 al adunării generale din 
anul trecut, comitetul a iuat-o în mânile sale. 
îu puterea hotărîrii din p. V. al. 6 şedinţa 
II. din ultima adunare generala a societăţii 
noastre, comitetul In lunile din urmă a pro
vocat de două-ori pe restanţierii fondului no
stru, ca să-’şi achite restanţele până la pre
santa adunare generală. Resultatul puţin

îndestulitor al acestei provocări comisia res
pectivă îl va afla din raportul special referitor. 
Chestiunea restanţierilor onorata adunare de 
acum o va resolva definitiv în chipul eum va 
atia de trebuinţă. Comisiunea, ce se va alege 
pentru presentarea propunerilor, îşi va face 
şi în chestiunea aceasta propunerea sa.

(Va urma).

------ getdOoe s * ---------

Aforisme politice.
— Una la zi. —

E frumos lucru şi earăşi e ceva grozav 
se ai a face cu un aşa numit om de pr in
cipiu.  El e o fiinţă, care sacrifică totul 
principiului seu — religiune şi familie, patrie 
şi cămin, toate se se supună aceluia; anarchie 
şi încurcătură, ruperea tuturor legăturilor de 
iubire, amiciţie şi sociale, şiroaie de sânge, 
cetăţi incendiate, regiuni fumegătoare nu-T 
impoartă, numai principiul seu se progreseze. 
Acest principiu e Dzeul lui, căruia ar vrea 
să-’i sacrifice întreg neamul omenesc.

Sealslield.

„Concordia"
societate comercială în Sibiiu.

în  scopul de a desvolta şi încuragia 
comerciul în comunele din giurul Sibiiului 
şi peste tot între Români, s ’a luat ini
ţiativa a se înfiinţa o societate comer
cială pe acţii, cu sediul în Sibiiu, şi cu 
firma „Concordia“ . Societatea se înfiin
ţează sub controla băncii „A lbina“ , cu 
un capital social de 50 .0 0 0  eventual 
100.000 fi.

Iniţiatorii, respective membrii funda
tori ai nouei întreprinderi, au lansat ur
mătorul :

P rospec t
pen tru  în fiin ţarea  unei societăţi comerciale, pe 

a c ţii în  S ib iiu .

îu scopul, mai YÎrtos de a desvolta şi 
încuragia comerciul în comunele rurale din gyű
rűi Stbiiului, se fondează o societate comer
cială sub firma „Concordia“.

Societatea se înfiinţează cu un capital 
de 100.000 coroane, împărţit în 500 acţii de 
câte 200 de coroane.

Pentru subscrierea acestor acţii se emite 
prospectul present.

Subscrierile se fac pe listele alăturate 
acestui prospect; ear’ ca ultimul termin de 
subscriere se fixează ziua de 15 Oct. 1896.

Ca societatea se-’şi poată începe activi
tatea cât mai curând, din capitalul social se 
răspund deodată Ia subscriere 10»/0, adecă 20 
coroane, — ear’ la 15 Noemvria 1896, 20% 
sau 40 coroane de fiecare acţie. Restul se va 
plăti la tcrmine’.e ce le va fixa direcţiunea.

Se poate răspunde îuse şi întreg preţul 
acţiunii sau mai multe rate deodată, îu care 
cas T-se asigură acţionarului 5% interese 
dela ziua plătirii.

D.ept spjse de fondare se plătesc la 
subscriere de fiecare acţie câte 4 coroane.

Plăţile se pot face:
La cassa institutului de credit şi de eco

nomii „Albina“ în Sibiiu şi la filiala ace
stui institut îu Braşov.

2. La „Furnica“, cassă de păstrare în 
Făgăraş.

3. La „Cassa de păstrare“ din Solişte.
Dacă s’ar subscrie mai multe acţii decât

500 bucăţi, va urma reducere îu proporţie 
cu acţiile subscrise, eventual adunarea gene
rală constituantă va decide urcarea capitalu
lui social la 200.000 coroane.

Fondatorii în sensul §-lui 183 al legii 
comerciale îşi res :rvă dreptul de a denumi 
direcţiunea pe cei dintâiu trei ani.

Imediat după terminarea subscrierilor se 
va convoca adunarea generală constituantă, 
ear’ i oavocarea se va publica în ziarele „Tri
buna“ şi „Telegraful Român“ din Sibiiu.

Pentru orieutare mai dăm următoarele 
informaţiuni, cari se vor lua în considerare 
şi ia compunerea statutelor.

a) firma societăţii este „Concordia“, 
sediul e Sibiiul. Societatea e îndreptăţită a 
deschide fi'iale pe întreg teritorul Ungariei;

b) acţiile sünt nedivisibile şi sună pe nume;
c) acţionarului, care nu plăteşte la timpul 

seu ratele fixate, ’i-se vor computa 6% inte
resa de întârziere, ear’ dacă a rămas în re
st nţă cu două rate şi nici ia 15 zile dela pro
vocarea făcută în scris, nu va plăti ratele 
restante, atunci îşi perde acţiile, ear’ sumele 
solvite deja trec îu favorul fondului de re
serve ;

d) direcţiunea, care constă din 6 mem
bri, pe primii trei ani se denumeşte du cătră 
fondatori, ear’ dup’aceea se alege tot pa câte 
6 ani prin adunarea generală;

e) comitetul de supraveghere se coasti- 
tue din 3 membri şi pe anul prim se alege 
în adunarea generală constituantă, ear’ îu vii
tor tot din 3 în 3 aui de cătră adunarea ge
nerală a societăţii;
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/) bilanţul anual se face conform §-lui 
199 din legea comercială;

g) din profitul net, înainte de toate se 
va garanta o dividendă de 5% dela capitalul 
social, şî anume la primul bilanţ socotite dela 
ziua răspunderii ratelor ; asupra restului va 
dispune adunarea generală conform statutelor, 
ce se vor stabili în adunarea generală con
stituantă ;

h) afacerile interne se conduc prin di
recţiune şi se controlează prin comitetul de 
supraveghere. Ca organe executive sünt: di
rectorul, conducătorul, contabilul şi ceialalţi 
funcţionari, cari se denumesc după trebuinţă 
din partea direcţiunii.

Sibi io,  în 15 Septemvrie 1896.

»Albiua“,
in stitu t de credit şi de economii în  S ib iiu .

Me mb r i i  cons i l i u l u i  de d i r e c ţ i u n e  
al „Al bi ne i “ :

loan H a n n i a , protopresbiter, preşedinte ; 
Iosif Sterca Ş u 1 u ţ i u, consilier de tribunal 
reg. în pensiune, vicepreşedinte; Leonrin Ş i- 
m on es cu, secretar al consistorului metropo
litan, vicepreşedinte; Simeon Dami an,  adv.; 
George Dima,  prof. seminarial; Alexandru 
Lebu,  proprietar; Pantalion Lucuţa,  că- 
pifau ces. reg. In pensiune; Petru N e m e ş ,  
notar public reg ; loan Pa piu, protopresb.; 
George Pop, proprietar în Băseşti; loan 
Popa,  advocat; Dr. Nicolau Vece idea,  

advocat.
Membr i i  c omi t e t u l u i  de s u p r a ve 

g h e r e  al „Albinei“ :
Dr. Hie 13 e u, medic; Dr. Aurel B r o t e ,  
director la „Transilvania“,/ loan Creţu,  vice- 
Kotar comitatens; Dr. Parion Puşcar i u,  ar- 
chimandrit, vicar an hiepiscopesc ; Stefan 

St roia,  proprietar.

Func ţ i ona r i  de ai „Albinei“ : 
Parteniu Cosma,  director executiv; Valeriu 
Bologa,  dirigent la filială în Braşov; Dr. 
Oct avian Russu,  adv.; Iosif Lissai ,  şef- 
coutabil la centrală; Nicolau P. P e t r e  seu, 
adjunct la filiala; Dominic Raţ i u ,  contabil 

la centrală.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta T ra n silva n ie i (nr. 209) în loc de 
prim articol face o dare d» seamă despre vi 
sita Mouan hului nostru în România, descriind 
primirea ce ’i-s’a făcut la Sinaia,  şi pe linia 
B u c u r e ş t i —Predea l .

*
Dreptatea  (nr. 209) publică în loc (le 

prim-artico! voci din jurnalele româneşi străiue, 
despre înalta visită a Monarchului nostru 
Ia Bucureşti, în scop de „a informa pe ono
raţii cetitori cât se poate mai pe larg despre 
cele ce s au petrecut eu ocasiunea visitei M. 
Sale în România“, — zice „ Dr e p t a t e a “.

ceoNscĂ
Sibi iu,  5 Oct. n. 1896.

Redacţional. Cu ziua de 1 Octom
vrie n. s’au făcut în redaeţiunea ziarelor noa
stre următoarele schimbări de persoane: dl 
E m a n u il M d g h s , colaborator la „Foaia Po 
porului“, chemat la alte afaceri, a abzis 
şi s’a retras din redacţiune. De altă parte 
redaeţiunea a acuirat două bune puteri noue 
în persoana dlui Silvestru  M oldovan , pentru 
„Foaia Poporului“ şi a dlui Teodor Păcâţan  
pentru „Tribuna“. Avem nădejde, că astfel 
organisaţi şi întăriţi, vom pută răspunde tot 
mai bine pretensiunilor ce publicul nostru le 
face unor ziare bine redigiate.

*

Nou proces. Cetim în „ D r e p t a 
t e a “ : în ziua ultimă a lunii lui Septemvrie 
redactorul nostru a stat înaintea onor. jude 
de instrucţiune Gerdanovies. Da astă-dată 
sünt atacate numai t r e i  c o r e s p o n  
d e n ţ e  publicate în numerii 138, 139 şi 
146 ale „Dreptăţii“ din a. c. din causa „re
vo l t e i  d i n  Mehadiea.  Ziserăm „numai 
trei“, fiindcă până acum numărul articolilor 
încriminaţi ai foii noastre era mult mai res
pectabil: câte 14—20. Va se zică s’a mai 
îmblânzit asprimea onor. acusator public. Nu
mai de nu s’ar deochia această ameliorare în 
punctul libertăţii de presă.

*

Nou! A apărut: Chestiunea rom ână  
tn  R om a , couferenţa dlui Rober t o  F a v a. 
Preţul 20 cr. Se află de vânzare la institu
tul nostru „Tipografia“.

*
M aiestatea Sa Monarchul nostru a

mai donat afară de cei 12.000 lei oferiţi să
racilor din Bucureşti 10.000 lei pentru servi
torii palatului român.

*
A. S. R. Prinţul Ferdinand a

fost numit de cătră M. Sa Monarchul nostru 
colonel al regimentului VI. de infanterie cu 
garnisoaua în Budapesta, al cărui proprietar 
onorific este M, Sa Rpgele Carol,

*

Dl Emil Ghica, ministrul plenipo
tenţiar al României la Viena, a fost decorat 
de cătră Monarchul nostru cu marele cordon 
al Coroanei de fer.

*
Proces politic la Braşov. „Gazeta 

Transilvaniei“ anunţă, că Vineri dimineaţa s’a 
început la tribunalul din Braşov pertractarea 
unui monstruos proces politic. Sânt citaţi la 
tribunal vre-o 36 Români din Tohanul-vechiu, 
dintre cari unii figurează ca denuncianţi şi 
acusatori în contra altora. Tabloul e cât se 
poate de sfâşietor. Ca acusator figurează 
nenorocitul tutor şi vicenotar din Tohanul- 
vechiu George B e ra r iu , vestit prin caracterul 
seu slab. Berariu a acusat pe preotul G. 
Tom as , că în tr’o predică rostită  in  biserică  
ar fi  ag ita t contra n a ţiu n ii m aghiare, ear’ pe  
d l înveţător N .  P o p , că ar fi agitat poporul 
contra sa, ca func ţionar. El ’şi-a adus cu 
sine ca martori întreaga sa clică din Tohan, 
constatatoare din vre-o 12 Români, dintre 
cari unii dintre cei mai mari zurbagii din co
mună. înainte de prânz au fost ascultaţi 
vre-o zece dintre martorii denunciantului 
Berariu. Fasionările lor sünt contra-zicătoare 
şi absurde; unul dintre aceste lăpădături s’a 
presentat mort de beat, aşa că nu putea 
vorbi. Martorii părintelui Tomas şi ai învă
ţătorului Pop sünt dintre oamenii cei mai 
cinstiţi din comună. Ei mărturisesc solemn, 
că în respectiva Duminecă n ic i nu  a ţinut 
pred ică  în  biserică ş i  n ic i a fa ră  de biserică 
n a  rostit n ic i un  cuvent d in  câte ’i-se atribue. 
Toţi oamenii câţi au fost în biserică mărtu
risesc astfel. Procesul are să dureze mai 
mult.

*
Examenele de oficeri în rezerva.

Ni-se scrie, că dela regimentul 50 s’au pre
sentat la examenele de oficeri în reservă 8 
Români, dintre cari au reuşit următorii 6: 
Aurel  Chicomban,  IIie Cipu,  Nicolae 
Muscă,  l o a n  Pr i eu,  l oan  Russ  şi Au
rel  G. Stoica.

«
în  chestiunea naţională. Scrierile 

despre chestiunea noastră naţională se sporesc 
pe zi ce merge. Azi primim spre anunţare:
A  rom án nem zetiségi törekvések története és 

je len leg i á l l a p o t a voi. I. de J ancs ó  Bene
dek. Preţul 6 fi. Cartea aceasta e a doua 
din seria de scrieri: Rom án p o litik a i és tör 
ténelrni tanu lm ányok '1. Se extinde pe 800 de 
pagir.e şi tractează chestia originei poporului 
şi limbii române, istoria Românilor din Un
garia dela venirea Ungurilor până la desastrul 
dela Mohă-g, situaţia Româniior în principatul 
independent al Ardealului şi situaţia lor dela 
diploma Leopoldină până la Iosif ÎI.

*

R egele Serbiei în România. Deşi 
nu s’a fixat încă în mod definitiv data visitei 
Regelui Sérbiei, se crede că ea va avă loc pe 
la 20 Oct. v.

*

Stânca Francisc Iosif. M. Sa Re
gele României a hotărît, cum am spus deja, 
ca stânca dela stâna regală din Sinaia să 
poarte pe viitor, în amintirea visitei imperiale, 
numele de Stânca Francisc lo s i f .  Eatâ cu
vintele pe cari le-a rostit regele Carol, cu 
ocasiunea excursiunii la această stânca, adre- 
sândn-se Maiestăţii Sale Monarchului noitru: 
„Pentru a păstra vremurilor viitoare o amin
t ir e  văzută a acestei zile frumoase şi neui
ta te , în care am văzut bucuria visitei Mi- 
„iestâţii Sale împăratului, rog pe Maiestatea 
„Voastră să-’mi permită a da acestei stânci 
„cu vederea asupra Smaiei şi asupra văii Pra
hovei, cari au plăcut atât de mult Maiestăţii 
„Voastre, numele de Stânca F rancisc lo s i f* .

*

D istincţii — armatei române. Cu
prilegiul visitei Sate în România, Monarchul 
uostru, ca expresiune a înaltei sale sativfa'ţii 
pentru progresul reálisát de armata română, 
a decorat pe toţi generalii şi oficerii supe
riori până ia gradul de major, inclusiv cari 
au luat parte Ia revista dala Cotroceni. I rin- 
tre oficerii inferiori au fost decoraţi şi adju
tanţii generalilor. în total Monarchul a îm 
părţit armatei peste 400 de decoraţii.

*
Asociaţiunea transilvană a cum

părat, după-cum aflam, casa ce se află în ve
cinătatea casei diu strada Morii nr. 8, resi- 
denţa Asociaţiunii, cu un preţ de 22 mii fi. 
Casa a fost a unui domn comerciant Weindel.

*

Afacerea Kasits - Podm aniozky.
Consilierul ministerial Kasits a înaintat alaltă
ieri o petiţie Ia judecătoria penală din Buda
pesta, ca să fixeze nou termin la pertracta
rea finală în cunoscutul proces intentat lui 
Podmaniczky, pentru vătămare de onoare. Pe
tiţia se basează pe faptul, că în urma disol- 
varii dietei încetează mandatul şi cu acesta 
dreptul de imuuitate al lui Podmani -zky, deci 
împotriva lui se poate ţină nouă pertractare.

*
Unde se află Caransebeşul ? Astfel 

ee întreabă ziarul „Magyar  Hí r l a p “ din 
incidentul, că un patriot (verosimil recipiat) 
din Caransebeş ’i-a trimis un „Bescheid* 
nemţesc, subscris de primarul oraşului cu: 
„ B ü r g e r me i s t e r “. Răspundem deci noi, 
că Caransebeşul se află în Ungaria, în acea 
Ungarie, numită liberală, în care există o 
lege aşa zisă: „despre e ga l a  î n d r e p t ă 
ţ i r e  a n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r “. în legea acea
sta este un paragraf (încă neatins de alte 
legi ulterioare) în care să dă dreptul comu
nelor a-’şi sfatori singure Jimba protocolară şi 
limba afacerilor interne. Pe temeiul acestei 
legi, oraşul Caransebeş a decretat limba ro
mână de limbă protocolară, luând însă tot
odată hotărîre şi pentru respectarea «elorlălte

limbi (maghiară şi germană) astfel, ca resol- 
varea petiţiunilor să se facă totdeauna în 
limba îa care acestea sünt compuse. „Be
sehe i dul® din Caransebeş să nu-’l supere 
dar’ pe „Magyar  H í r l a p “ ; mai mult ar 
pută să ne supere pe noi, pentru-că e „Be
s c he i d“ şi nu „Decis®.

*
Reorg&nisarea statului major au

striac. Din ce în ce ia tot mai mari dimen- i 
siuni pensionarea ofiţerilor din statul major | 
şi a generalilor armatei austro-ungare. Dela 
sfîrşitul lunii August până la sfîrşitul lunii 
lui Septemvrie, au fost pensionaţi 34 oficeri 
do stat major şi generali. Se vede, că con
ducătorii supremi militari, şi mai ales şeful 
statului major br. Beck, s’au pus din toate 
puterile să reorganiseze corpul oficerilor înalţi,
Introducând puteri noue şi tinere.*

Dar — Monarchului nostru. Regia 
monopolurilor statului român a făcut anume 
pentru M. S. Monarchul nostru o cutie cu ţ - 
gări şi ţigarete. Cutia este de lemn şi are o 
lungime de 50 şi o înălţime de 20 centime
tri si e sculptată într’un mod artistic. în mij
locul capacului sünt sculptate armele Austriei 
şi României; în interior cutia este capitonată 
cu satin roşu şi alb. Ţigările şi ţigaretele sünt 
cu pantlice galbene şi negre, şi roşu, alb şi 
verde. Cutia poartă data de 16 (28) Septem
vrie 1896.

*
M edalii comemorative. Din inci

dentul înaltei visite la Bucureşti a M. Sale 
împăratul şi Regele Francisc Iosif I., guver
nul român a dispus a se bate medalii come
morative, de marimea unei piese de uu fiorin, 
şi de forma următoare: Pe o faţă e portre
tul M. Sale, Împăratului-Rege, şi a Regelui 
Carol I., ear’ giur împregiur inscripţia urmă
toare: „împăratul Franz Jos. I., Regele Carol 
I., Amicii Păcii“. Pe faţa ceealaltă apoi e 
inscripţia următoare: „lutru amintirea venirii 
şi a primirii revistei trupelor, de împăratul 
Francisc Iosif I. la curtea regală română a 
Maiestăţilor Lor, Regele Carol şi Regina Eli- 
sabeta, Bucureşti 1895“.

*
Secretele tem niţei din Seghedin .

O pertractare sensaţiona'ă a avut loc zilele 
trecute înaintea tribunalului regesc din S e- 
g he din. Faptul e următorul: în anul 1893 
un anumit J a k obe t z  József ,  închis în 
temniţă ordinară, din motivul, că s’a aliat la 
dînsul un pachet de tutun, fapt oprit prin re
gulament, a fost aruncat în gerul cel mai 
mare în o celulă separată, umedă şi întune
coasă, fără a ’i-se da straie de acoperit. Ur
marea a fost, că bietul om a murit de frig. 
Barbaria aceasta a rămas ascunsă şi nedesco
perită, până anul acesta, când un alt consoţ 
al lui Jakobetz, eşind din temniţă, a denun
ţat caşul ministrului de justiţie. S’a ordinat 
cercetare şi s’au constatat lucruri îngrozi
toare. Vinovatul cel mai mare era vestitul 
H a t z i n g e r ,  directorul temniţelor din 
S e g h e d i n ,  pe care însă stăpânirea ’l-a fă
cut scăpat, aruncând întreaga vină asupra 
sergentului S c h u m a n n ,  care la rîndul seu 
s’a apărat cu aceea, că nime nu ’l-a instruat 
asupra datorinţelor sale. Faptul însă nu ’l-a 
tăgăduit. Mai mulţi martori au făcut fasiuui 
sdrobitoare în contra directorului Hatzi  n- 
g e r, care asemenea fiind ascultat ca martor, 
a dat răspunsuri foarte confuse. în faţa ace
stei stări de lucruri, procurorul s’a văzut în
demnat a cere extinderea cercetării asupra 
tuturor vinovaţilor, fiind constatat, că nu 
numai cu J a k o b e t z ,  ci şi cu alţi întemni
ţaţi s’au întâmplat astfel de lucruri revoltă
toare. Tribunalul a achitat pe sergentul 
S c h u m a n n ,  din motivul, că nu a fost in
struat asupra datorinţelor sale, totodată a de
cis însă, ca actele să se trimită ministrului 
de justiţie pentru a ordona extinderea cerce
tării şi asupra celoralalţi vinovaţi. Se apropie 
— cum se vede — zile de primejdie pe 
seama omnipotentului H at z inger .

«

Ş tiri mărunte. Prelegerile la insti
tutul teologic - pedagogic din Caransebeş ,  
s’au început in 9 Sept. v., după-ee Duminecă 
s’a ţinut chemarea Duchului sfânt în catedrala 
din loc.

— Sâmbătă s’a deschis în Budapesta p r i 
m u l  g i m u a s i u  d e f e m e i ,  întemeiat 
de „Reuniunea culturală a femeilor ma
ghiare“.

— G avrilă  Pop, canonic metropolitan 
în Blaj, a fost denumit rector al seminarului 
teologic de acolo.

— în seminarul teologic din Blaj s’au 
înscris pe anul acesta 45 alumni, între cari 
2 din diecesa Lugojului. Anul şcolar s’a în
ceput Ia 30 Octomvrie prin invocarea Spiri
tului sfânt.

— în 30 Octomvrie n. a fost deţinut ín 
Viena fabricantul Kempner ,  acusat de un 
anumit Le ihn er, că ’l-a înşelat cu 62.000 
florini. Ke mp n e r  e bine cunoscut şi în Bu
dapesta, unde trăia foarte elegant.

— Dl A .  Sa lign i, directorul general al 
căilor ferate, a fost decorat de M. Sa Fran
cisc losif cu ordinul F ra n z  Jo se f în gradul de 
mare oficer.

Posta redacţiunii.
Dlui Iancu Milu în Uzdin. Numărul de care 

întrebi e nr. 131. Adreaează-te la administraţie, tri- 
miţ nd preţul în maree poştale

Dlui O. Secăşan în TuUea. Am primit. Se 
va publica Te rugăm continuă.

Dlui N. M— a în T r—le. Nu se poate, decât 
aşa, cum v’a scris fiiul d-v.

Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu:

„Gar tea d u re r ii“ de E m il B o ugaud , 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o- 
escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 

de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul M ihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor^cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, dm 
cari se vede puterea religiuuii creştine, care 
mângăie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Ootomvrie 1898  încep  

noue abonam ente lunare, Quar
tale, sem eatraie ai anuale.

Dom nii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi cu reinoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale şi num ai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentu anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 or.
Abonamentul lunar costa . . 1 fl. 20 cr

ü sté  in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi leg ib il. 
Dom nii abonenţi veohi sân t ru
g a ţi a lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fă ş iile , în 
oare li-s’a trim is „Tribuna“ pănă  
acum.

Administraţiunea.

Călindarui zilei.
6 Oct. n. 1800 

Iu lian: Muceniţa Tecla.
G regorian: Bruno.
Soarele: răsare ti 24, apune 6 86 m

Buletin meteorologici.
Sibiiu, 5 Octomvrie n. 8 ore dimineaţa.

Presiunei atrnosf. in mm. 
(Mediul luuar 727.3) Temperatura Maximul

Direcia
vîntuluiObservată

Diferenţa
diu

preziuă

după
Celsius

şi a mimul 
de

temperatură

727.5 +  1.4 +  1Ö.1 +23.4 +  12.2 vs

Din ţeară 3 Oct. n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
Iu mm.

Tempera- Viatul
tura

CelBius direcţia tăria

B u d a p e s ta  . . 7 6 1 —  1 4 .4 _
îS ă tm a r  . . 76 . 15.2 s v

C lu j . 7 6 4 1 .8 NV î
Orşova 76 3 14. i V 2
A ra d 765 1 4 .7 V I
P a n - iu v a 76 5 -  13.4 NV 2

Sosiţi în Sibiiu.
In 4 şi & Octomvrie n. 189S.

Hotel „împăratul Romanilor*. Szekulaşi Welliscii 
voiagiori din Budapesta. B aussewetter din Sadu, Na- 
vay, Witt, Szegho şi Friedensteiu din Budapesta, toţi 
ingineri. Dr. P. Heves, medic de regiment din Kăşuov. 
Barou Pittel cu soţia, privat er din Weissenbach. Bo
senberg, autreprenor diu Bocsiu. M. Borger, cassar şi 
K. Ştefani, învăţător d n Cin u-mare. Boeriu din Viena 
şi O. Bolberitz din Budapesta, căpitani. Negruţiu, pro
fesor din Blaj. E. Gal din Silvaşnl-de-Câmpie şi Ma- 
geruş m diu Odorheiu, voluntari. E. Pentlar şi M. Schot
ten din Viena, L. Salyo diu Dobriţin, F. Fuchs din 
Brünn, Krecsmary din Budapesta si P. Zink din Bra
şov, toţi comercianţi. Raducea, student din Braşov.

Hotel „Neurihrer*. N Lobonţiu din Budapesta, 
I. Mandel diu Pilsen, M. Oblat, M. Filip şi E. Sar. 
csilli din Viena, toţi voiagiori. Borcea, voiagior din 
Selişte.

Hotel „Meitzer". Zerboni din Budapesta, Hager 
şi Schuler din Agnita, toţi neguţători. Planer, cu soţia 
cassar din Baci a.

Borsa de mărfuri din Badapesta dela 3 Oct. n. 1833.

Slminţe s s
i ”
S t

Preţul por 
100 obilogr.

CS -2 S
2 £
| so  n

Preţul per 
100 ohilo

dela până dela pănă

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

77
77
77
77
77
77

6.95 
7.10 
7 05 
7 05 
7.:o

7 /5
7.15
7.10
7.10 
7.20

78
78
78
78
70
78

7 05
7.15 
7.10 
710
7.15

7.10
7.20
7.15
7.15 
7.25

1 Săminţe, 
vechi ori noue Soiul

Oualitîitoa
per Hect.

Preţu l per
100 chilogr.
dela 1 pănă

Săcarâ
Ori
î»

Óvás
Camaras (pronuab)

Mei»
Hrişcă

de nutreţ 
de r r . o
d* bora

bSnäf
■ie bR vs*a

70 -7 2
60—62
63—84
84--ÖÍ

4i

n

6.20 
410 
6 20 
6 60 
5 45 
3 80 
3 70 

10 50

6.26 
4 40 
6 — 
8 — 
6 -  
3 90 
3.75 

11 -

'S

t

Gfk\x

Cucuruz

Ove«
>î

Sopt.-Oc
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
luiia-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

<LV

l îr4

a

7.19 
7.41 
3 91

6 76 
5.51

§
i  &o. a

3 1s

7 20 
7 42 
3 97

57b
5.52

tteaml
-'»tsíiiüSs ii»«»-. SilSttS iată pisă

r.iöm. du teii. 
ii

Olea de rap. 
Uns. de porc

»I
Slănină

n
Pro»* 
Lietar 

»
Miere

îi
Ceară

Lucarnă anguroască
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată

slavon, nos 
bSnăţsiissc 
brută
gaibină strâcurată 
de Rosen sui

54 50

48.-

12 50
13 50

65.50

49—

33 50 
13.76

S p i r t Bani Marfft

Brut, pentru rafinărie 
Itafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, ii n n
UbB.: Preţurile spirtului şi în săptămâna 

aceasta au rămas neschimbate.

16—
5 2 .-
50.25

15.26
52.50
50.76

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 6 Oct. n. 1896.

Hârtie-monetă română Cump, 9.46 vând. 9.52
Lire turceşti . . . , 10.54 J) 10.04
Im peria li.......................... 9.60 »» 9.65
Ruble ruseşti 100 â . , »> 126.12 }1 127.12
G a lb e n i ..................... D 5.69 y 6.65
Napoleon-d’ori . . . . n 9.49 y 9.51

„ (ruseşti) . » 9.46 » 9.62

ung

ung

Seghedin

1896.

de Ost 

de Ost

Bursa de Budapesta.
Din 8 Octomvrie. n. 1896 

Renta de aur ung. 6°/, . . . .
ii ii o ii 4°/, . . . .
„ ung. val. cor. 4°/..........................

Împrumutul cäüor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung...................................

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliüor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
ii ii ii o austr.

Scrisuri fonciare ale institutului d« credit
economii „Albina“ .............................

Argintul ...................................................
Galbeni îm p ă ră te ş ti .............................
Napoleon-d’o r i ....................................
Mărci 100 imp. germane . . . .  
liOndon 10 Livres sterlingi .

Bursa de Viena.
Din 3 Octomvrie n.

Renta de aur ung. 6°/« . .
v ii ii ii 4°/, . •

Renta ung. v. c. 4°/, .
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)' . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

o ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Reuta de hârtie austriacă 

ii ii argint austriacă
„ „ aur austriacă .

Losuri austriace din i860 
Acţhunle băncii austro-ungare 

» >1 de credit nng.
„ I, de credit auatr.

A rg in tu l....................................
Galbeni împărăteşti ,
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livres sterlingi

Bursa de Bucureşti
Din 2 1 Sept. v. — 4 ore p. za.
Renta rom. per 1875 6»/0 .
Renta română amort. 6<>/0 . \
Renta (Schuldverschreib) ! ! \
Oblig, de stat C. F. R. 6»/0 
Renta rom. (Rural conv.) 6% ’ .' 
împrumutul municipal 5°/0 . !
Scrisuri func. rurale 5»/, . ' '
T, >> , ii ii 7°/o • . •
Idem urbane 7°/0 .

I. I, 6%
ii ii &0/o ....................

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) •
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
Soc. rom. de reasig.
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) !
Oblig. Cassei Pensiunilor . .
A g i o ..............................................j

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ...............................

„  cek .........................   .
Berlin 3 l u n i ...............................

ii c e k ......................................
Paris 3 luni . . . . . . .

ii c e k .................................
Viena . . . .

122.50
98.75

121.76

123—

104—
97—
97—

100.10
152—
139.60
100.50
100.75
120.26

1015.’—

100.76

ung

ung

Agio

5.62 
9.53 

68 80 
119.95

122.66
98.80

124.10

121.70

101.26
97.14

101—
153.—
142—
100.66
100.96
122—

1020—
421.60
246.50

6.67
9.64

58.80
119.85

Gaura
100
97
09

100
97

102
87

1488
490
467
118
108
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreii! Baltâş 
Proprietar: Pentru „Tipografia®, societate pe 

acţiuai: V. H. Drwsnandt
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0 specialitate naturală nepreţuită
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

B I f n i
w i i

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eiicace şi plăcută mai ales: la couturbftri de mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [1739] 5 1 -1 0 0

Borviz de primul rang ' P
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare in acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefácétor —  va îndeplini 
chiar şi preteuţiuuile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Inlia:
la domnul I. B. Mi.sselbaeher se»., C luj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orâşitie: Németh Jáuos; în Braşov deposit 
propriu strada Cáldítrarilor nr. 08, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela admiuistraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Admiuistraţianea isvorului „ M AT IL DA“:

l e i i !  ß y o f g y ,
(comit. Háromszék). JBodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

Tipografia“. societate pe acţiuni,
Strada Poplăcii Nr. 1 5 .

o * o n o
°ibiiu

B ib l io t e c a  p o p o r a lă  a  „ T R I B U N E I “ .

X
X Piannri durabile şi de un sunet nobil cu mechanism de prima 

calitate, precum o pretinde gustul bun al inteligenţei, se află după cele mai
[1254] 24—80 

• ■
plăcute modeluri în

X
X
X

l-a prăvălie transilvană de pianuri şi harmonii
a lui

Victor v. Heldenberg,
S i b i i u ,  S t r a d a  M o r i i  n u m é r u l  Î S .

X  shut representate exclusiv firmele cele mai renumite şi mai probate:
X
X
X

Ludwig Bösendorfer, ţ ronstructori ces r(.g de v,iauuri 
J. M. Schweighofer fii, j constructon ces- ae piauun-

^  F litz und Sohn, Hoffmann, liferantul camerier al Alteţei-Sale Archi- 
ducelui Carol Ludowic, Proksch, Rosier (Dresda), Blüthner (Lipsea).

Garanţie perpetuă pentru construcţiuni bune.
Preţuri modeste.

t. Pădureanca. Novelă de Ioau S l a 
vici ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 30 cr. sau 30 bani.

2. F ata Stolerului de Matilda Cugler -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şl nu va  fi. Poveste de 
1. T. Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

?. Pipăruş Pétrn. Poveste de 1. T 
Mer a. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

5. Păcală  şl tăndală. Anecdotă d> 
.Silvestru Moldovan.  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi Jocuri do oopii. De P.
1 a p i r e B c u, culegétor-tipograí. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Tolu legănat. Poveste de Gr. Sima 
al lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

3 Oolăcărltul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nantă, de Benedict Viciu.  Ub 
exemplar 16 cr. «au 32 bani

9. F iica  a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Moldovan Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea Iu l Ignat. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfăutul Niooi&e. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. «au 16 bani

12. În d ără tn icu l. Poveste de Silvestru 
Moldova*,  ii» exemplar 8 cr. sas 
16 bani.

18. Blăstăm  de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Coşbuc.  U b exemplar 6 cr. saa 12 bani

14 Bunion, do Bojena N Ö m c o v á , tra
dusă dia limba boemă de Prof. Dr. Ur
ban Urni ' k.  Un exemplar cu preţui 
redus dela 1 li khm H lei la 80  î r. flau
I leu SO bani.

15. VI*.d şi d&irija«.. Poveste J« dr 
Sima ai iui Ión Uf» exemplar 5 ci.
sau ll) barn.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. Sima al lui Ión. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George 
Coş buc.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa ou trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora Tână -  
sescu,  după A. Genevray.  Un exem 
plar 8 er. sau 1G bani.

>9. Cenuşotca. Poveste de 1. T. Mera.  
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

20. Ün peţitor îndărătnic. Novelă de
B j ö r n s t j e r n e  Björn son. (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Vent ară-Ţeară. Din
novelele ealiforniene ale Iui B r e t Har t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Bcăpărătc& rea. Din poveştile lui An
d e r se a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Oralului din cetini. De George 
0 o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani

24. Strigoaloa. Din fantasiile lui Nieolae 
G o g o 1. IJa exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc.  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani..

26. Taina unei vieţi. De Bj ö r n s t 
j e r n e  Bj örnson.  (1869). Un exem
plar 6 er. sau 12 bani.

27. V ecinii. Din fantasiile lui Nieolae 
Gogol .  Ub exemplar 50 cr. sau 60 bani

28. P ă c a lă  în  sa tu l lui. Poveste de 
luau Slavici .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgărcitul. Comedie de Mo li éré.  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea p roştilo r. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Ua exemplar 5 cr 
sau 10 bani.

vi KuGoiu-fsupărat Poveste dia popor 
de „Măr g i neanu l “. Un exemplar 12

32. Dina-im părăteasă şl peana ei
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i neanul “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălii* 
loan P. Lazar .  Un exemplar 12 e . 
sau 24 bani.

35. Un Idil fa  Âoşeai. Novelă de Bre* 
Har t e .  Un exemplar 8 cr. sau io bani

36. B aba iad u lu i. Poveste în versuri
de loas Moţa.  Ua oxempkr 6 <r. sa; 
16 bani.

97. P rm oosa ferm ecată. Poveste îs ver 
suri de P. Du i tu. Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Jţlina m ărg ă re le io r . Poveste în vor 
suri de loan Moţa.  Uu exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. B ei copii. Poveste de loan Moţ*.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă Sa p a tru . Do Anton o 
G b i !j 1 a a î  o o '. Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

4L P gb&cu i husa do in im ă. Comedie îs 3 
acte de Car lo Goldoni .  Tradus ds 
Domnişoarele Al. şi Luc, I. Romaneses, 
Un exemplar 25 cr. sau 50 baas.

42. Croitorul şi coi iro i feciori. P0 
veste de ioau Moţa.  Ua exemplar 15 
er. sau 30 baci.

43. Mica F&detä. De George Band. U • 
exemplar 40 cr. sau 80 ba si.

44. & a«alln  păcurarul* Poveste de Nî 
colae T r i sa b i ţ o a i a. Us exemplar 22 
cr. sau 44 ba*i,

45. Sta»«, lav ia sâ . Tragedie în 5 act« 
de Alexandrii P a r o 4 i, Tradusa do Í 
L. Caragteli. Un exmplar 24 cr. sas 
48 bani.

46. Olara M iliői. Novslä de I. Turgheiie? 
Traducer* din Limb« rusă de S u t a  
Bodoş .  Ua «««mylar 40 er, «na 90 b

O su tă  do aai. De Loan Slavici. Ua exală 
plar 8 a .  g&a 16 bani.cr. sau 24 b&Bi.

Celor-iiu cumpără mi uuinőr mai marc du exemplare, cu deosebire librarilor şt proste tot
yendf'toriîor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t

Q M o n o n o x o m o üö x o m u o n o n o n o

Diploma de onoare.J  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare. |
m m

Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ăto are le

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
P la c a te

B ilete  de logodna şi de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
H « t *

M are deposit
cuverte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
cu  p licu ri în  case ta .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

!SS S*S a«léB i

P r e ţ u r i  f o a r t e  ni o  d e r  a  1 e.

Biblioteca poporală a „Tribunei“

1D§«ţifl>iMir
român-german şi german-român

I  Strada Poplăcii Nr, 15. iftfiii iiaiBiiiii y Strada Poplăcii Nr. 1 5 ,1

? « tra  BTipografi»“, wdetoto pe acţiuni: V. H. D rew ngndt. Peitra tipar reapoas&bil Iwsif MaiMcimlL


